

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III.

Nr. 83.

Brașov, Vineri 14 (26) Aprilie

1889.

„Gazeta” ieșo în fie-care zi
Abonamente pentru Austro-Ungar
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
țară și la dd. colectori.
Abonamentu pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusa în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nou abonamentu la „GAZETA TRANSILVÂNIEI.”

Cu 1 Aprilie 1889 st. v. s'a deschis nou
abonamentu la care invităm pe toți amicii și pri-
jitorii foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.,
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoiescă a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvâniei”.

Nouă agitațiunii unguresci.

În ajunulu Invierei Domnului,
foia ungurescă „Budapesti Hirlap”
a surprinsu pe cetitorii săi cu ur-
mătorulu articolu, pe care îl re-
producem în întregu cuprinsulu
său, pentru că elu este o nouă do-
vedă despre răutatea cu care șo-
vinistii unguri uneltesc și agi-
tază în contra naționalității ro-
mâne:

Se susține, că Vancea, metropolitulu
dela Blășiu, ar fi dîșu într'o adunare —
după cum ni-se scrie nouă — că „pe
Unguri și fără de arme îi putem cu-
ceri; trebe cumpărată totă proprietatea,
câci alu cui este pămîntulu, alu acelaia
e patria și cu timpul mare parte a
Ardelului va veni în mâna Valachilor”.
Aceste cuvinte ori le-a dîșu capulu bi-
sericeii greco-catolice, ori nu le-a dîșu,
ele însă sunt adevărate. Nicî Bismarck
n'a dîșu altu ceva, când a hotărît să
cumpere în Posen proprietățile nobililor
poloni și acelea să le împartă între țe-
ranii germani pe lângă amortisare înde-
lungată, spre care scop Germania a în-
temeiatu o bancă deosebită, amesuratu
voinței cancelarului. Totu această poli-
tică o urmăze, cu mai multă brutalitate,
și Rușii și Slavii de mîdă-di, cari puru
și simplu confiscă într'unu locu proprie-
tățile Polonilor, în altu locu pe ale
Turcilor și le liciteză între sine cu
prețu de batjocură. Streinilor nu le
este iertatu a-le cumpăra. Și în Româ-
nia s'au luat dispozițiuni prin lege ca
pămîntulu să nu ajungă în mîni streine.

La noi în Ungaria nimenea nu și-a
bătutu capulu cu aceea, că alu cui să
fiă pămîntulu patriei: să rămîna alu
Maghiarilor, ori nu. Pe câți proprietari
de pămîntu se nimicesc, pe atâți cum-
părători vinu din străinătate, din Austria,
ori cine scie de unde și în ultimii de-
cenii multe, multe mii de jugere, care
au fostu proprietatea Maghiarilor, au
trecutu în mîni Nemaghiarilor, despre
cari nu totdeuna este siguru, că voru
deveni buni Maghiari.

Elu lucru naturalu, că în modul
acesta se voru vinde multu mai multe
proprietăți mijlocii și mari, decâtu micu
partele țărănesce, deorece cumpărătorii
acestora suntu mai cu sîmă totu din

acelașu satu, pe când proprietățile mai
mari suntu de o valoare comercială mai
generală. Mai departe, multu mai rar
se întempla, ca proprietatea mare să se
cumpere și să se împartă, decâtu ca
parcele mici să se cumpere la oaltă și
să se comaseze. În privința economică
este unu procesu sănătosu acela, prin
care proprietățile de totu mari se imbu-
cățesc și astfel se asigură o existență
solidă nu la una, ci la mai multe familii.
În astfelu de casuri și rodirea este multu
mai bine, fiindcă însuși proprietarul își
lucreză pămîntulu său.

Acum însă noi nu vorbim despre
politică economică, ci privim lucrulu
din punctulu de vedere alu politiceii de
statu și naționale. În statu classa mij-
lociă este unu factoru politicu și socialu
mai puternicu decâtu țărănimea, deorece
inteligența lui este mai superiără, cres-
cerea lui, tendințele și independența lui
este mai mare și astfel elu este chie-
matu a purta rolulu conducătoru. Fără
proprietate de pămîntu această classă
mijlociă devine unu proletariatu neme-
șesc și nuși poate esercia asupra popo-
lului de rînd influința, pe care ar esercia-o
când ar avē proprietate. Acesta o es-
periamu pretutindenea și cu deosebire
în timpul mai nou în Ungaria, de când
se nimicesce nobilimea, care timpu de
seculu a susținutu statulu. Chiar și
acolo însă, unde se află o națiune uni-
tară, disparițiunea proprietății mijlocii
său deșu ei preschimbare numai întru
atâta nu este periculoasă, încatu pămîntu-
lu erași trece numai în mâna unui
Francesu, Italianu sau Germanu și prin
urmare acesta este indiferentu pentru pa-
triă. Ei, dîr în Irlanda de pildă nu
este totu una, decă pămîntulu este alu
Englesilor ori alu Irlandezilor. Ast-
felu de cestiuni agrare potu să provină
în Ungaria și este mare pericolu națio-
nal, decă Maghiarii își pierdū proprie-
tățile lor de pămîntu și acelea ajungū
în mâna naționalităților. În țera de
josu (Alfold) e forte imbucurătoru, că o
anumită comună cumpără o pustă și a-
ceea o împarte în cătune, dîr decă în
Liptó, Torocz sau în Ardealu domnii
maghiari de pămîntu se nimicesc și
proprietățile lor le cumpără și le par-
celează bănci panslaviste sau valache:
această împrejurare din punctulu de ve-
dere alu statulu maghiaru numai că nu
se poate numi imbucurătoare.

O corespondență ce amu primitu
din Transilvania, ne împărtășesc triste
date în astă privință. Că suntu ore
aceste date autentice, asta n'o putem
sci, dîr cumcă suntu de bună-credință,
acesta o presupunem. Astfelu ni-se
comunică, că proprietatea baronului
Szentkereszty dela Vidrasău, depărtare
de 2 ore de Tergu-Mureșulu, au cum-
păratu în anul trecut Valachii dela
Blășu cu 123 de mii florini, er acum, în
anulu acesta, au cumpăratu marea pro-
prietate a contelui Toldalaghy dela Er-
cea. După cum se aude, ei au de gînd
să împartă aceste proprietăți în parțele
de câte 10 jugere pe sîma Valachilor
greco-catolici cu amortisare de două
decî de ani și în scopulu acestei coloni-
sări în toate părțile suntu în mișcare a-
genți, cari umblă să câștigue cumpără-
tori potriviți.

Nicî prin gîndu nu ne trece, ca a-
ceșta să li-o luăm în nume de rău Va-

lachiloru, ei potu s'o facă acesta în in-
teresulu lor propriu; totu așa de firescu
lucru este și aceea, că cine pune în
vîndare o proprietate, pentru ceea ce
poțe să aibă motive fundate, acelaia o
vinde, care-i dă mai multu pentru ea.
Noi avem să ne plîngem contra Ma-
ghiarilor, contra guvernulu, contra
băncilor, contra „Kulturgylet”-ulu,
pentru că nu bagă de sîmă și nu îngri-
jescū, ca pămîntulu Maghiarilor, decă
e de vîndare, erași în mâna Maghiari-
lor să ajungă. Precum la Ercea se
potu coloniza Valachi, totu așa s'ar putē
aduce acolo Săci și Maghiari. Nu nu-
mai acolo, ci peste totu în Câmpia,
unde se află de vîndare destule propri-
etăți asemenea celor amintite, dîr ni-
menea nu se gîndesc la aceea, că ar
trebi să purcedă astfelu, după cum sfă-
tuesce și după cum arată Bismarck și
Vancea. „Kulturgylet”-ulu ardelenescū
să fiă atentu și asupra unor asemenea
preschimbări a proprietăților; specula-
țiune cu proprietățile ce-i dreptu elu nu
poțe să facă, dîr poțe să și valideze
influința sa în ceea ce privește intere-
sulu naționalu.

E mare necăzu, că tocmai în Ardelu
raporturile creditelor agrare suntu to-
mai așa de rele, încatu nu poțe succede
a se conserva proprietățile pe sîma fa-
miliilor unguresci pe lângă unu creditu
efinū. Adese-ori s'a atrasu atențiunea
guvernulu asupra acestei împrejurări din
partea fidelilor săi partizan, cari mai
virtosu suntu din Ardelu, — dîr înza-
daru. La altceva se gîndesc guvernulu
și nu la susținerea naționalității un-
guresce. Au cerutu și ajutorulu institutiului
de creditu agraru unguresc ca să fiă cu mai
multă promptitudine și luare aminte asupra
proprietăților din Ardelu, dîr acestu insti-
tutu de creditu național, „de binefacere pu-
blică” și-a închis cassele dinaintea cercurilor
ardelene și astfel proprietățile neme-
șesci ale Ungurilor din Ardelu se perdū
una după alta. Și experiența arată, că
în Ardelu mai virtosu se imbogățesc
Valachii și aceștia cumpără cele mai multe
proprietăți.

La noi în Ungaria, decă cineva cum-
pără proprietate, îi place a se alătura la
classa proprietarilor; în Ardelu societate
valahă se eschide și formează societate
deosebită, din asta cauză acolo pe-
ricolul este și mai mare ca la noi.

Din valahisarea Ardelulu poțe să
urmeze perderea Ardelulu, sau cel pu-
ținū incurajarea acelora, cari voescū să
rupă Ardelulu de Ungaria. A preveni
aceșta, este problema vrednică a politici-
lor maghari.

Foia ungurescă „Erdelyi Hir-
ado” din Clușiu vorbesce cu multă
însuflețire despre cuprinsulu ace-
stui articolu și se unesc întru a
condamna guvernulu, dîcîndu că:
„Decă Valahimea se va lua după
cuvintele Metropolitulu Vancea,
guvernulu va privi cu mîni în
sînū cum ei în modul acesta por-
nescū fără de arme contra noastră
grozniculu răboiu.”

Vomū reveni asupra acestor
uneltiri ale agitatorilor unguri în
contra poporulu românū.

„Germanii despre Unguri.”

Sub acestu titlu publică „Budapesti
Hirlap” Nr. 104 unu articolu, în care

se ocupă de cele ce au scrisu foile ofi-
cișe germane în urma dezbaterilor din
dieta ungurescă asupra legei militare.

„Nordd. Allg. Ztg.” de pildă laudă
pe contele Andrassy pentru vorbirea ce
a ținut-o în camera magnaților susți-
nîndu legea militară și limba germană în
armata comună.

„Magdeburger Ztg.”, care e inspi-
rată de ministerulu de esterne din Ber-
linu, a scrisu sub titlulu: „Răsturnarea
politiceii maghiare de rassă” unu articolu
forte interesant, în care se dîce, că
după spusele celor cari cunoscū refe-
rințele, regele Franciscu Iosifu ar fi pus
capētu și fără cunoscutele demonstrațiuni
de stradă erei esistente dela 1875, dîr
n'a vrutu să se retragă dinaintea de-
monstrațiunilor de stradă și în acesta
trebe să i dai deplină dreptate. Dîr
tocmai cu acestu s'a sigilatū nu numai
sfîrșitulu facticu, ci și sfîrșitul moralu
alu sistemulu, căci ce felu de ministru
este acela, pe care lū ține numai plebea
de pe strade?” (Acestu pasagiu tradusū
din nemșesc în unguresce e cam con-
fusū. Red. Gaz.)

Foia germană mai declară, că prin-
cipiele austriace consideră, că a venitū tim-
pulu, să facă acum, când au căpătatū pu-
terea militară, o nouă încercare cu Ungaria,
pentru că domitorulu nu poțe admite kos-
suthianismulu antidinasticu, și fiindcă to-
mai Ungaria trebe să formeze unu stă-
vilaru în contra potopulu slavu, după
sistemulu usatū alu lui Tisza, maghiaris-
mulu nu se mai poțe urca în acestu
statu... În urma esceselor politiceii de
rassă a maghiarismulu, idea de statu
maghiaru se omără ea însași pe sine și
urmăze: ori federalismulu negru-galbenū,
ori în locul ideii de naționalitate ma-
ghiară idea de statu ungaru („înlocuirea
încercată a rassei maghiare prin idea de
statu ungaru”); a ține la dualismu și la
idea de statu ungaru, dîr a părăsi nete-
meinica politică maghiară de rassă.

Foia ungurescă s'a necăjitū focu de
aceste perspective pentru viitoru. Dîce
că ordinațiunea lui Csaky, articulu lui
Spectatoru din „Nemzet” și foia sa vo-
lantă contra șovinismulu maghiaru, vor-
birea lui Andrassy, rezultatulu votulu:
tote caută a stîrpi idea de statu maghiar
din statulu ungaru, păstrându-se dualis-
mulu, și a nimici alipirea de limba ma-
ghiară și egemonia rassei maghiare; se
susține corpulu Ungariei, dîr i-se strică
sufletulu.

„Dîr — încheiă foia ungurescă —
socotela are o greșelă: că și noi vomū
fi acolo. Națiunea maghiară nu se pre-
dă așa ușorū nicî lui Tisza, nicî succe-
soriloru săi. Și aci pe acestu pămîntu
numai o idee de statu poțe fi: Ungaria
nu poțe fi altcum decâtu maghiară și de
aceea să fiă maghiară, pentru ca să se men-
țină ca statu.”

Fără a mai face vre-o observațiune
la espectorările șovinistice din urmă ale
foiei unguresce, care n'au nicî o valoare,
ne mărginim a semna vocile de mai
susu, ca să se vadă cum e judecată în
Viena și în străinătate politica maghia-
rismulu violentu. Pentru „liberalulu”
și „constituționalulu” regimū ungurescu
nu poțe fi de locu măgulitoru, când i-se
dă a înțelegere, că trebe să i-se pună
capētu politiceii de maghiarisare și de
asuprire a naționalităților nemaghiare.

DIN AFARĂ.

Pofte rusesci.

O corespondență adresată din Petersburg către „Politische Correspondenz“ constată, că presa și cercurile oficiale ruse au primit cu o sinceră satisfacție venirea la putere a cabinetului Catargiu, care face să se speră că România se va apropia de Rusia. Cu toate acestea diarele ruse recomandă o rezervă ore-care dicându, că dacă guvernul român are simpatii pentru Rusia, el trebuie să combată continuarea fortificațiilor și să insiste ca moștenitorul tronului, prințul Ferdinand de Hohenzollern, să îmbrățișeze religia ortodoxă. Inse cabinetul rus se va abține dela ori-ce demersu ce ar putea fi considerat ca un amestec în afacerile interioare ale României. — Și voru pune Rusii pofta 'n cuiu.

Boulangere în Londra.

O telegramă de așteptare ne comunică despre sosirea lui Boulanger în Londra. Generalul n'a fost espulsat din Belgia, precum ne spunea și o telegramă de ieri, că se va întorce chiar în curând la Bruxella. „Neue freie Presse“ dice, că guvernul Belgiei l'a rugat în modul cel mai cruțător pe Boulanger să părăsească Bruxella, însă numai la stăruința guvernului francez. Diarele boulangiste dicu, că Boulanger s'a dus numai pentru câteva zile la Londra, ca să presideze un banchet cel dau Francesii de acolo și apoi se întorțe la Bruxella.

SCRIRILE PILEI.

Ciangăii se mișcă. Așa spun diarele unguresci, că Ciangăii din Bucovina și Moldova erăși au început a se mișca. Cătu mai curându se dice, că voru veni de acolo pentru a se coloniza în Ardela ca la 150 familii de Ciangăi, cari toți se află în bună stare materială. Ministeriul ungurescu de finanțe li-a datu respectivilor Ciangăi spre scopul acesta locuri din domeniile statului cu prețuri moderate, pe cari unii le voru plăti în rate, er cei mai mulți cu bani gata. Ca la 100 familii se voru coloniza, precum am spusu, în Deva, er celalalte la Hunedora. Parte din pământurile destinate pe sēma lor s'au și sēmēnatu deja și asemenea sunt aproape gata și locuințele destinate pentru ei. Se vede că agitatori Kulturegyletiști ori li-au tăinuit acestor Ciangăi pământurile celor cari s'au întorsu în Bucovina cerșind, ori le-au mințitu că „nu sunt adevērate“ cele ce se scriu, ori au aruncat vina totu asupra lor. Așa e când omul își voese peirea. Ce privesce pe Ciangăii din Moldova, numai foile din România ne potu spune, dacă agitațiunile și uneltirile kulturegyletiste au pētrunsu și p'acolo.

Din comitatul Bistrița-Năsăud. Comisiunea administrativă a acestui comitat a scrisora Nr. 866 d. d. 8 Aprilu 1889, incunoscinteză senatele scol. comunale din comunele în cari deja s'au înființat acestu soi de școle, cumcă fișpanul Banffy a recomandat suma de 50 fl. v. a. ca remunerațiune pentru acei 2 învățatori comunali, cari în decursul anului școl. 1889—90 voru documenta, prin inspectorul reg. ung. școl. din Bistrița, unu mai bunu progresu în propunerea limbei maghiare. Va fi sperându pașa, că pe acestu cale își va ajunge cătu mai în grabă scopul celu urmăresce? Cătu e hăul nu!

Oficeri la glôte. Ministrul ungurescu de honveți cu data de 1 Aprilie a publicat unu regulamentu cu privire la organizarea cursurilor de oficeri pentru glôte și la dobēndirea posturilor de oficeri la glôte. În sensul acestui regulamentu acei foști militari (foști oficeri și suboficeri), cari nu mai sunt obligati la serviciul militar, se denumesc ofi-

ceri la glôte, dacă în fiecare anu se presentă până la 1 Octomvre, pe cătu e cu puțință în persoană, la comanda pentru glôte a celui cercu, pe alu căruia teritoriul se află, cu scopul de a cere acestu postu. Mai departe acei ostași de rēndu, cari au eșitu dela militiă, precum și acei locuitori ai patriei, cari n'au fostu apti pentru serviciul militar și cari n'au a se mai presenta la asentare, după absolvarea cursului de oficeri la glôte voru fi de asemenea numiti oficeri de glôte. Cererile pentru a intra în școle de oficeri la glôte sunt a se înainta, scutite de timbru, la comanda pentru glôte a respectivului cerc în care locuiesc, celu multu până la 1 Maiu a. c.

Sedința publică. Societatea literară „Virtus Romana Rediviva“ a junimei studiōse dela gimnasiul superioru rom. gr. cat. din Năsăud invită la ședința publică ce se va ține în localitatea Reuniunii de lectură în Năsăud la 27 Aprilie 1889. Inceputul precisu la 7 ore sēra. Programa: 1. „Marșu românesc“, esecutat de musica studenților 2. „Cuvēntu de deschidere“ rostitu de președintele societății Ionu Păcurariu stud. de cl. VIII gim. 3. Influența protestantismului în literatura română, disertațiune de Oct. Popescu studentu de classa VIII gimnasială. 4. Inima de Romānu, poesiă și melodiă de C. Porumbescu, coru mixt. 5. „Frații Jderi“, poesiă de V. Alexandri, declamațiune de Nicolau Tancu stud. de cl. VII. gim. 7. „Jalea“, poesiă de D. Bolintianu; melodiă de C. Auner, solo de voce de Vasile Nacu stud. de cl. VIII. 7. „Charlotta Corday“, narațiune istorică de Nicolau Popoviciu stud. de cl. VII. gim. 8. „Serenadă“, operă de Fr. Schubert, solo de flaută de Alexandru Maiereanu stud. cl. VIII. gim. 9. „Liberata“, poesiă de Gorschy, declamațiune de Octaviu Utalea stud. de cl. VIII gimn. 10. „Cântecul ostășescu“ choru mixtu. 11. „Despre halucinațiuni“, disertațiune de Ionu Păcurariu stud. de cl. VIII gimn. 12. „Dor de mare“, poesiă de I. Nenitescu; melodiă de I. Mureșianu, solo de voce de Aureliu Moțociu stud. de cl. VIII gimn. 13. „Clopoșelul fericirei“, poesiă de J. G. Seidl, declamațiune de Ionu Mititeanu stud. de cl. VII. gimn. 14. „Il Trovatore“, operă de Verdi, esecutată de musica studenților, 15. „Cuvēntu de închidere“, rostitu de vice-președintele societății Titu Popu stud. de cl. VII gimn.

Teatru de diletanți. În Bocșa-montană s'au jucat în 22 Aprilie nou piesele „Nobila cerșitoare“, comediă, și „Florin și Florica“, vodevil, ambele de V. Alexandri. După aceea a urmatu jocu.

Prelegere dramatică va da Vineri în 26 Aprilie n. 1889 magistrul de prelegeri George Biagosch, în sala școlii ev. de fete din locu. Programa: 1) Shakespeare: Iuliu Cesar, mare scenă. 2) Heine: Seegespenst. 3) Prinz Emil zu Schōnaich-Carolath: Sulamita. 4) Baumbach: Tempora mutantur. 5) Gellert: Die Wiedersprecherin. 6) Fritz Reuter: Ut de Franzosentid. Inceputul la 7½ ore. Prețulu locurilor: cerce 1 fl., scaun 70 cr., intrarea 50 cr. Bilete se află de vēndare în librăria Albrecht și Zillich.

Teatru și concertu. În 28 Aprilie n. se va arangia în comuna Izvia unu concertu împreunatu cu piesa teatrală: „Nunta țărănescă“; se voru produce și clasicele jocuri naționale „Călușarul“ și „Bătuta“. Venitul e destinat în favōrea corului. Suprasolvirile se voru chita cu mulțamit pe cale diaristică. Programa: 1) O vorbire ocașională va rosti președintele corului. 2) Motto: „Cântarea ne însuflețesce“, în quartet. 3) Junimea parisiană, quartet. 4) „Cântecul vânătorescu“, quartet. 5) „Poporul român“, poesiă de I. Vulcanu, va declama coristul Ioanu Gruescu. 6)

„Hora Sinaiei“, coru micst. 7) „Luntrașul“, coru micst. 8) „Mulți ani“, 9) Piesa teatrală: „Nunta țărănescă“, 10) Jocurile „Călușarul“ și „Bătuta“ se voru produce prin 11 coriști. Urmēză danțulu.

Turburările în Viena.

În sērbătorile Pascilor a fostu, precum s'a vēdutu din telegrama de ieri, mari turburări în Viena.

Visitiile dela tramvaiu, vēdēndu că nu li-se ia în sēmă cererea lor de a li-se reduce orele de lucru și a li-se spori lēfa, au hotorit să facă grevă și pentru acesta au alesu sērbătorile Pascilor. Nu-i vorbă, n'au isbutit să intrerupă comunicațiunea pe tōte liniile, der totuși comunicațiunea a fostu mărginită și turburată în modu simțitoru. Cu tōte astea publicul simpatizează cu mișcarea visitiilor, și dorește să li-se implinescă cererile din partea societății tramvaiului.

Luni greva a degenerat în excese, care s'au repetit Marți în măsură și mai mare, der de astădată au luat parte la ele și poporu. Încă Duminecă chiar a trebuit să eșă oștirea ca să facă liniște, er Marți a trebuit să facă soldații usu de arme.

Mișcarea a început Duminecă în cercul Favoriten. Organele polițienesci, care au încercat să impedeze mișcarea, au fostu amenințate și atacate, așa că pela 9½ ore sēra eșiră două escadrone de dragoni, cari făcēndu usu de săbii cu mare greutate putură curăți stradele și se restabilesc liniștea pela medul nopții.

Încă de dimineță erau aședate pe strade patrule de polițiști, căci poliția luase tōte măsurile pentru a impedeza turburările. Deodată începură a năvăli din tōte părțile lucratori în grupe, între cari se aflau și femei de ale visitiilor greviști. Abia trecu celu dintēiu tramvaiu peste linia gardei de siguranță, și mulțimea încep să strige, să injure pe visitii și pe conductorii tramvaiurilor, și să amenințe. Petriile curgēu ploăi asupra tramvaiurilor spārgēndu-le ferestrele, er dula unu tramvaiu au deshamat greviștii cai și au silitu pe visițiulu să se întorcă îndērēt acasă. Polițiștii călăreți nu putură face nimic contra mulțimei. Cățiva greviști au ținut mulțimei discursuri pe strade provocând-o să ia poziți în contra capitaliștilor jidovi, și peste totu în contra jidovilor. Poliția intervenind, a fostu insultată și bătută cu petri. Abia după o luptă cu săbiile scōse putură polițiștii să libereze comunicațiunea. Șese polițiști au fostu răniți cu petri.

Sera escesele s'au repetit, poliția fū erăși bombardată cu petri, așa că din nou fū silită să facă ordine cu săbiile. Unu mare număr de greviști se retraseră în birturi și de aci aruncară pe us și pe ferestri cu sticle de bero și de vinu în polițiști. Pe la 10 ore eși unu escadron de dragoni, care fū primitu cu sburături de petri. Atunci călăreții scoseră săbiile și lovindu în drepta și'n stānga făcură încēta locu. Numai pe la medul nopții se făcu liniște. Sunt mulți răniți și multe arestări s'au făcutu.

A patra aniversare a morții lui C. A. Rosetti.

„Romānul“ apărut în ziua de 8 Aprilie pentru sērbătorile Pascilor e dedicat memoriei neuitatului C. A. Rosetti.

Ilustrațiunea pe pagina întâiu este o reproducere a unei gravuri, care a fostu forte răspândită în timpul revoluțiunei din 1848. Pentru a face să rămān întipărită în inima tuturor Romānilor ziua, în care poporul capitalei Romāniei a ars regulamentul organic al Muscalilor și archondologia boerescă, pictorul Rosenthal desemnă schița, de care vorbim și care a fostu trasă în mai multe mii de esemplaro.

Gravura represintă spēndurarea pri-

velegiilor și a vechilor instituțiuni, scuturarea jugului strein, spēndurătōrea stă ridicată în fața vechilor boeri. De supra ei stă încrustat trecutul Romānilor: Regulamentu și Archondologia, în fața sunt drapelele viitorului, pe cari stau întipărite aspirațiunile poporului: Libertate, Fraternitate, Dreptate. La stānga spēndurătōrei stau membrii revoluțiunei romāne, printre cari se disting forte bine C. A. Rosetti, Eliadu, Tel, Golescu, D. Brătianu. În drepta stă unu ursu îmbrăcat în uniformă rusescă, care represintă pe generalul muscălesc Duhamel. Elu este urcatu pe spēndurătōre de cătră democrații romāni.

Textulu acestui nmeru din „Romānul“ ilu formēză interesanți articuli, mai toți eșiți din pēna marelui cetățēnu romānu C. A. Rosetti.

Amicii și aderenții principiilor mari romānesci ce le-a profesat Rosetti, au făcutu și în ziua de 8 Aprilie a. c., ca și în alți ani, unu peregrinagiu la mormēntulu lui. Așa se venerēză memoria marilor patrioți romāni.

Sinodulu prot. gr. cat. alu Clușului.

Procesu verbalu,

Susceputu în Sinodulu prot. gr. cat. alu Clușului ținut în 3 Aprilie 1889 sub presiul ordinaru alu Rever. D-nu protopopu Gavrilu Popu.

Conformu convocărei Reverendissimului D-nu protop., preoții tractuali coadunându-se în ziua acesta la Sinodulu tract. la 9 ore s'a celebrat s. liturgiă servind notariulu tract. M. On. D-nu Basiliu Podobă, er ca lectoru teol. abs. Ioanu Nicoră. După s. liturgiă toți preoții s'au mărturisit alegēnduși de confesari pe M. On. D-nu Ioanu Podobă parochulu Topei deș. și Basiliu Balanu parochulu S. Pauli ung.

După acesta parochulu Feurdului a ținut o eshortațiune cătră preoți arătând mijlocele prin cari se se escite adevērata pietate în ascultatori cu ocașiunea sēvirșirei funcțiunilor religiose. Cuvēntarea a fostu bine lucrată și bine primită de cătră ascultatori.

1) Severșindu-se aceste tōte, preoții s'au adunat în sala „casinei romāne de lectură“ unde mai 'nainte de tōte s'a invocat ajutorulu spir. sântu.

După acesta Reverend. Domnu Protopopu prin o cuvēntare acomodată arētând între altele necesitatea sinodalității în s. noastră biserică și accentuând scirea cea imbucurătōre, că Escl. Sa Pre Sântitul Domnu Metropolită prin cercul. Cons. din 1 Ian. a. c. Nr. 721—1889 s'a îndurat a ne pune în prospect ținerea sinodelor nōstre dorite de toți, — declară adunarea sinodală de deschisă.

Sinodulu îi răspunde prin: „Se trāescă.“

2) Presiul aduce la cunoscintă trista scire, că în decursulu anului trecut 1888 neindurata mōrte a răpit dintre noi pe neuitatulu canonic și fostu protopop alu Clușului I. F. Negruțiu. Face cunoscutu ven. cleru tractualu, că tractulu nostru a fostu reprezentat la înormēntare prin not. tract. M. On. D. Basiliu Podobă, care dimpreună cu reprezentantulu parochiei Clușiu 11. Sa Ladislau Vaida a depus cătu o cunună pe mormēntulu iubitulu defunctu.

Propune ca ven. sinodulu să ia act deșpre acestu lucru și săși arete reverința prin sculare și intonând: Vecinica lui amintire și Dumneșeu sē-lu ierte și repauseze!

Toți membrii se scōlă și intonează vecinica lui amintire și Dumneșeu sē-lu ierte și repauseze.

3) s'a cetit procesulu verbalu din 1 Noemvre 1888. S'a verificat fără observațiune.

4) Not. tract. Basiliu Podobă propune, ca pe viitor să se verifice procesulu verbalu alu Sinodulu nostru îndat după ședință, căci prin acesta de o parte se căștigă din timp, de altă parte, fiindu procesulu verbalu verificat, decisiunile din elu se pot și esecuta mai curēndu.

Se primesce și cu verificarea proceselor verbalu se însărcinează membrii comitetulu fondulu cultulu în viitoru.

5. Se pucele la verificarea membrilor sinodali. Se constată preșența celor 29 membri. Absenți sunt ca morboși și prin urmare ca scusați M. O. Domni preoți din Feneșulu sāsescu N. Popu, Berindu, Ticu și Macicașiu.

6. Cassarulu tractulu M. O. Domnu Ioanu Popu raportēză despre starea fon-

dului cultului. Din raportul rezultă, că pe anul 1888 s'a încasat suma de 219 fl., s'a erogat suma de 223 fl., statul activ al fondului este 3568 fl. 67 cr., statul pasiv 367 fl.

Servește spre știință și se decide a se preda comisiunii însărcinate cu redarea socotelor tractuale.

7. Cassariul fondului pentru ajutorarea preoților tractuali în casă de morbu și morțe, Basiliu Podobă, raportează despre starea fondului. Din raportul rezultă, că în anii trecuți s'au încasat 327 fl., s'au erogat 6 fl. 20 cr.; statul activ al fondului cu începutul anului 1889 este 375 fl.

Spre știință. Rațiunile se predau comisiunii censorilor, care stă din membrii: M. O. D. Nicolau Popu din Clușiu-Mănăsture, Gavrilu Popu din Feleac și Iuliu Vlăsa din Feneșu.

8. Cu respectul la fundatiunea începută prin Escelența Sa Pre Sântitului Domn Metropolit Dr. Ioan Vancea comunicată clerului archidieceșan prin ven. cercul din 1 Ian. 1880 Nr. 721—1889, Sinodul cu unanimitate ia următoarea rezoluțiune:

1. Sinodul aduce prin această ferbinte mulțămite Pre Săn. D-nu Metropolitu Dr. Ioan Vancea pentru noul sacrificiu, că a depus pe altarul s. biserice 5000 fl. v. a. ca începutul unui fond pentru preoții invalidi (deficienți).

2. Sinodul votează recunoștință Escelenței Sale pentru mângăierea ee a făcut-o clerului și poporului prin aceea, că ni-a pus în prospectul ținerea sinodelor prescrie și de s. canone.

3. Sinodul roga pe Escelența Sa să se îndure a adauge suma cea de 5000 fl. v. a. la fondul vechiu al preoților invalidi (deficienți) și al preoțeselor văduve, ca așa să nu fiă 2 fonduri cu una și aceeași menire.

4. Sinodul roga pe Escelența Sa să se îndure a dispune elaborarea unui proiect de statute pentru pensionarea nu numai a preoților, cari devin invalidi (deficienți), ci considerându că în s. noastră biserică cu foarte puține excepțiuni preoții sunt căsătoriți, în proiectul acela să se reguleze și pensionarea preoțeselor văduve și a orfanilor de preoți, pentru ca să nu fiă siliți după morțea soților lor și respective a părinților lor să se bage servitori și servitoare cei mai mulți.

5. În proiectul acela să se reguleze referința preoților invalidi (deficienți) și a preoțeselor văduve, precum și a orfanilor de preoți de până aci.

Apoi să se fixeze taxele ce le voru avu de solvit toți preoții, cât timp sunt apți de a purta oficiu bisericesc. Să se satorască momentul acela, când are cineva dreptul de a se folosi de beneficiul fondului de pensiune.

Tote aceste după norma statutelor altor confesiuni și în special după norma statutelor votate de dieta țerei pentru pensionarea învățătorilor populari. Tacele preoților să nu fiă mai mic de 5 fl. v. a. pe an, cari credem, că decă un învățător este în stare să plătească din modestul său salariu, cu atât mai vartosu pte fi în stare a plăti un preot pentru asigurarea viitorului și al familiei sale. Fiă-care preot să aibă o cărtică în care să i se inducă regulat solvirea tacei, care în decursul anului se o potă plăti când va voi.

6. Considerându că însași sf. scriptură dice, că cel ce servește altarului dela altar să se trăiească, Sinodul roga pe Escelența Sa ca pentru fondul acesta să se pună o tace moderată și pe averile bisericesc și încatu și d-nii profesori din Blașiu sunt și voru fi membrii acestui fond, și pe fondul basilitaui.

7. Fiind că până acuma a contribuit la fondul invalidilor (deficienților) și prea on. domni protopopi și profesori gimn., să se reguleze în proiectul amintit și drepturile și obligațiunile acestora.

8. Sinodul roga pe Escelența Sa ca amintitul proiect să se îndure a-l comunica cu clerul înainte de a se ține sinodul archidieceșan, ca fiecare să-l potă studia și apreția.

9. Sinodul se promite prin această solemnă, că statutele ce se voru face și primi în sinodul archidieceșan le va primi și considera de obligătoare pentru sine pentru totdeuna.

9. După ce Ven. Cons. Metr. prin cercul. său din 2 Ianuarie 1888 Nr. 1717 demandă a se procura dela cărțile fundare estrase autentice despre tote averile bisericesc și scol., sinodul a luat următoarea rezoluțiune în respectul acesta:

Considerându, că câștigarea estraselor autentice prin conducătorii căr-

ților fundare este împreună cu spese foarte însemnate, avendu numai acestu tractu a spesa aproape la 400 fl. v. a.; considerându, că această sumă după amintitul cercularu este de a se plăti totu la 10 ani; considerându că prin aceste spese se îngreuzează foarte bugetele bis. și școlei: Sinodul din aceste consideratiuni rogă pe Ven. Consis. să binevoiescă a-și modifica ordinațiunea susu memorată intru acolo, ca estrasele amintite să se potă face în comuna cu ocașiunea visitațiunilor canonice protopopesc.

10. Presidiul face cunoscutu, că după regulamentul trimis din partea Ven. Consis. cu cercularul susu amintit, curatorii sunt de a se alege câte pre 3 ani în prezența protopopului său a substitutului său. Propune ca pentru încunjurarea speselor alegerile aceste să se amâne în totu locul până când se va face visitațiunea canonică protopopescă anuală.

Se primesce și se decide ca numai acolo să se facă alegerile mai curându, unde ar fi necesitate imperativă.

11. De eshortante pe anul venitor se însuși și se aclamă: M. On. Domn Ioan Topan parochulu Dretei.

12. Presidiul face cunoscutu, ca pentru însinurarea rescumpărării regatelor bis. și școlare din tractu s'a alesu avocatul, căruia i-sau și predat tote documentele sosite până aci la of. protop.

Se ia spre știință și se decide, ca documentele ce nu sunt trimise până acuma preoții să le trimită câtu de curându pentru ca să se încunjure neplăcerile și daunele ce potu urma.

13. Presidiul relatează ven. sinodul, că în decursul anului 1888 în tractul nostru s'au născutu 1124 și au repausat 796, creșcământul este 328 suflete. Provoacă pe preoții tract., pentru că acest creșcământu să fiă stabilu să nu inoeteze a indemna pe popor cu tota ocașiunea la iubirea de curețenie, la încunjurarea băturii de vinarsu și la diligență în ocupațiunile sale economice, că tote acestea contribuie la vitalitatea poporului nostru.

Se ia spre plăcută știință. 14. Ioan Podobă parochulu Topoi propune ca tractul nostru să deschidă o școlă de cantu bis. de ore ce din di in di se impuținează cantorii cei bun și acesta împrejurare contribuie foarte multu la nefrequențarea s. biserice din partea poporului.

Sinodul primesce în principiu această propunere, der realizarea ei deocamdată o amână, până când fondul cultului va fi în stare să suporte spesele împreunate cu deschiderea școlei de cântări.

După aceste presidiul, mulțumindu ven. cleru tractualu pentru viul interes ce l'a arătat în decursul debaterilor, declară ședința sinodală de incheiată.

Datū ca deasupra
Gavrilu Popu, A. Cosma,
președ., notaru sinod.
S'a cetitū și verificatū.
Comisiunea verificătoare:
Iuliu Vlăsa, Ioan Popu, Basiliu Podobă.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Beclanu, lângă Făgărașu,
15 Aprilie 1889.

Domnule Redactor! Nenorocirile între omeni sunt atatu de dese, încatu mai pe tota ziua cetim în diare sciri triste despre esundări, incendiuri, ș. a. Pe câtu de îngrozitoare este pe deoparte scirea, care ne aduce la cunoscința astfel de întâmplări fatale, ce ne pune înainte uneori familii întregi cari erl erau fericite sub acoperământul casei lor, er aji ele sunt despoiate de existență, rămase pe strade, gole, cum au putut scăpa de focul mistuitoru, cu atatu mai dulce trebuie să fiă mângăierea sufletescă a noastră de altă parte, când vedem, că față cu puterea elementului distrugătoru, față cu nenorocirile sorții nemilose, omul a invinsu, pricepându principiile lui Christosu, deschidându-și brațele cu cari încăldesce și ridică pe frații săi din nenorociri.

În anii din urmă mai multe comune, între cari și comuna Beclanu, au suferit daune însemnate prin incendiuri, multor familii nu li-a rămasu nimic, au trebuit să se adăpostescă sub acoperământu streinū.

Inteligența din Făgărașu, constituind unu comitetu în anul trecut pentru adunarea de ajutoare pentru cei arși, acesta a făcutu unu apelū și la stimata

Redacțiune a „Gazetei Transilvaniei“. Apelul avu frumosul rezultat celu văduramū în 14 Aprilie a. c. Incă cu 8 zile mai înainte d-lu protonotaru Ioan Turcu din Făgărașu a invitatū pe notariu cercualu a compune liste despre cei dăunați prin foc; în 14 Aprilie d-lu protonaru venindū în persoană a distribuit frumosa sumă de 44 fl. patruzeci și patru floreni v. a. la 10 familii din Beclanū, spunendu-le istoricul colecției și făcendu-i atente la scopul pentru care li s'a datū banii de ajutoare.

Familiiile cari s'au împărtașitū de ajutoari suntū:

1. Avramu Siga, primitu 4 fl., 2. Antone Copacea 5 fl., 3. Constantin Siga 4 fl., 4. Nicolae Taflanu 5 fl., 5. George Siga 4 fl., 6. Ioan Grama 4 fl., 7. George Grama 5 fl., 8. George Siga 4 fl., 9. Ioan Siga 5 fl., 10. George Bursanu 4 fl. Suma 44 fl. v. a.

În numele acestorū familii, și a comunei noastre întregi, viu, Prea stimate Domnule Redactoru, a esprima ferbinte mulțămite mai întâiu onor. comitetu pentru colect. de ajutoare din Făgăraș, și în specie d-lui protonotaru Ioan Turcu, carele a alergatū spre ajutoarul nenorociților priu comune distribuindū ajutoarele adunate, și în urmă Prea St. redacțiunii a prețuitei foi ce redigiați, a „Gaz. Transilvaniei“, carea și-a deschis colonele sale și a lucratū pentru adunarea de ajutoare cu bunătatea-i cunoscută.

Primescă deci toți aceștia profunde mulțămite espresse din inimile familiilor ajutate B.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta)

Viena, 25 Aprilie. Aseră s'au întâmplatū noue turburări. Doue prăvălii iudovesci au fostū devastate. Oștirea, care a eșitū în mare numărū, a isbutitū să împrastie pe tumultuanți.

Londra, 25 Aprilie. Boulanger a sositū aci după amezū. La gară ilu aștepta mare mulțime de omeni salutându-lu parte cu ovațiuni, parte cu fluerături.

București, 25 Aprilie. Ministerul Catargiu a retrasu tote decretule de isgonire, ce le-a datū ministerul de mai înainte în contra iconarilor ruși.

Literatură.

Cursu practicū despre cultivarea pomilor și a frăgarilor, lucratū după alu lui Paul Gőnczy pentru învățătorii privați, de Ioan Popu Reteganulū, învățătoriu. Prețulu 30 cr. Aradū 1889. Imprimeria și tipografia diecesană. — Sub acestu titlu a scosū de sub tiparu zelosul învățătoru din Rodna-vechiă, d-lu I. P. Reteganulū, o instructivă și prea folositoare scriere economică, în mărime de 128 pag. formatū 8^o. Scrierea această este cu atatu mai potrivită scopului, cu câtu nu numai că e scrisă într'unu stilu ușorū, der e provădută și cu mai multe desemnuri și pe lângă aceea cuprinsul ei e espusu în formă de dialogū. Ar fi de doritū ca asemeni scrieri să pētrundă câtu mai multū în poporū.

DIVERSE.

Darurile Țarului. Etă ca curiositate lista darurilor ce împēratul Alexandru trimite emirului Buhariei: 1) O blană de castorū împodobită cu panglici smeuri, cu firu și cu nasturi de pietre prețioșe; 2) Unu halatū de mătase smeuriă, împodobitū cu horbote de aur; 3) Unu altu halatū de brocartū auriu; 4) O cingătoare de argintū suflatū cu aurū și smălțuită, împodobită cu petrii nestimate în greutate de dece livre; 5) Unu ibricū de argintū suflatū cu aurū, smălțuitū și cu pietre prețioșe, și unu lighianū de același metalū; 6) O pomieră de argintū, auritū

și smălțuită, pentru fructe și cofeturī, peste care se ridică o acvilă rusescă; 7) Două-deci și patru talere de argintū suflate cu aur; 8) O narghelea de argintū auritū și smălțuită, împodobită cu rubine, zamfire, turchise, iacinte, ametiste, topase și alte petrii nestimate; 9) Unu flaconū de argintū smălțuitū pentru punerea tutunului de mestecatū; 10) Unu cerviciu de cēiu compusū din 23 obiecte de argintū auritū, fiă-care cu vulturul rusescū săpatū pe ele.

Nihilisti. Se telegrafiază din Petersburgu diarului „XIX-me Siecle“, că nihilisti au intratū într'o perioadă de acțiune. Mai multe afișe tipărite, care incunosciau dn această hotărēre luată de hiliști, s'au introdusū tainicū în palatul împērătescū. La Vilna s'a omoritū unu agentu polițienescū. S'a găsitū asupră i o hărtiă în care se dicea, că fusese osēditū la morțe de cătră comitetul executivū ca spionū. Inspecțiunī domiciliare s'au făcutū pretutindeu, ca să se găsescă unu depositū de bombe trimese din Zurich. În Polonia s'au făcutū areștări forte numărōse.

Necrologū.

Subsemnații în numele lorū, alu consăngenilorū, afinilorū, cumnațilorū, amicilorū, precum și alu tuturor cunoscuțilorū, cu inima plină de durere facū cunoscutū, cumcă: Carolina Popu n. Nistorū vėduva onor. Petru cāndva Popu fostū parochū gr. cat. în Mireșu-mare, după unu morbu îndelungatū împărtașitū cu s. Sacraminte ale moribundilorū a rōpsatū în Domnulu la 8 Aprilie a. c. st. n. în etate de 66 ani. Rēmășițele ei pămēntesci se voru depune spre odihnă vecnică în cimiterulū bisericescū gr. cat. din Baia-mare în 10 Aprilie a. c. Baia-mare, la 9 Aprilie 1889. Veronica Erdeli, ca soră. Ignățiu Nistoru, ca frate. Stefanu Nistoru, ca nepotū de frate. Vasili Geție, protopopu, ca ginere. Alesandru Geție, Ioanū Geție, Maria Geție, ca nepoți. Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvēntatā!

Cursulū pieței Brașovū

din 25 Aprilie st. n. 1889.

Bancnote romānesci	Cump.	9.44	Vend.	9.47
Argintu romānescu	-	9.40	-	9.43
Napoleon-d'ori	-	9.47	-	9.50
Lire turcesc	-	10.72	-	10.77
Imperiali	-	9.72	-	9.77
Galbini	-	5.60	-	5.63
Seris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.—	-	—
„ „ 5%	-	98.50	-	99.—
Ruble rusesc	-	126.—	-	127.—
Discontulū	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursulū la bursa de Viena

din 24 Aprilie st. n. 1889.

Renta de aurū 4%	-	-	-	103.10
Renta de hărtiă 5%	-	-	-	96.45
Imprumutulū căilorū ferate ungare	-	-	-	144 —
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	99.70
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	-	-	-	114.75
Bonuri rurale ungare	-	-	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	105.—
Bonuri rurale Banatū-Timișū	-	-	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	-	-	-	99.80
Imprumutulū cu premiul ungurescū	-	-	-	144.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	131.70
Renta de hărtiă austriacă	-	-	-	85.25
Renta de argintū austriacă	-	-	-	85.75
Renta de aurū austriacă	-	-	-	111.—
Losuri din 1860	-	-	-	144.80
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	905.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	-	-	-	306.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	-	-	-	298.50
Galbeni împērătesc	-	-	-	5.65
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.49 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.57
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.90

Numere singuraticē din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potū cumpēra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cancelaria Negruțu

în Gherla Sz.-ujvár—Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diarü beletristicü și enciclopedicü-literarü — cu ilustrațiuni. — Cursulü XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerü câte de 2—3 cöle cu ilustrațiuni frumöse; și publicä articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrali ș. a. — mai departe tractezä cestiuni literare și sciëntifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socialä a Romänilorü de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patria și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o örä plăcutä familiei strivite de grijile vieței; și preste totü nisuesce a întinde tuturorü individiilorü din familiä o petrecere nobilä și instructivä. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü întregü e 4 fl., pentru Romänia și străinătate 10 franci, lei, plătibilü și în bilete de bancä ori marce postali.

PREOTULÜ ROMÄNÜ. Diarü bisericescü, scolarü și literarü — cu ilustrațiuni. — Cursulü XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cöle, și publicä portretele și biografiile archiereilorü și preoțilorü mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciințelorü teologice și între aceștiia mulțiune de predice pre dumineci, serbätörü și diverse ocațiuni, mai alesü funebrealü, — apoi studii pedagogice-didactice și sciëntifice-literari; și în urmă totü soiulü de amënunte și sciri cu preferința celorü din sfera bisericescä, scolaricä și literarä. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü întregü e 4 fl. — pentru Romänia 10 franci — lei, plătibilü și în bilete de bancä ori marce postali.

Colectanții primescö gratisü totü alü patrulea esemplarü.

Numerü de probä se trimitü gratisü ori-cui cere.

Totü de aci se mai potü procura și urmätorele cärti din editura propriä:

Renascerea limbei romänescü în vorbire și scriere învederitä și aprețiätä de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulü broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Töte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlä seu învățaturü pentru poporü culese din diarulü unui scolarü de Dr. Georgiu Popa. — Oplü acesta, pentru povëtuirile lui valoröse, are së ocupe unü locü de frunte în bibliotecile nostre poporale. D-lü autorü a avutü nimeritä idee, de a publica prin oplü de față unü diarü de școlä, ce și-lü făcuse ca elevü de anul I alü școliei poporale superioare din Câmpeni, va se dicä pe când era în alü 4-lea anü de școlä. În acestü diar se cuprindü diferite impresiuni din copiläria, atätü din școlä câtü și afarä de școlä: o colecție bogatä de diferite povëturi primite dela învățatorulü seu, pe carü autorulü le-a prelucratü și desvoltatü cu multä îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la moralä, religiune, naționalitate, igienä, economie, istoriä etc. etc. se aflä în acestü oplü, așa că singurü numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululü despre fumatü, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsü pentru a merita së nulipsescä din nici o bibliotecä poporalä romänescä. Oplü cuprinde 289 pagine 8^o — Prețulü unui esemplarü cu porto-francatü e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulü. Novelä originalä e Emilia Lungu. Prețulü 15 cr.
Puterea amorului. Novelä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 20 cr.
Idealulü pierdutü. Novelä originalä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Opera unui omü de bine. Novelä originalä. — Continuarea novej: **Idealulü pierdutü** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulü 15 cr.

Miseriile sociale. Novelä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 20 cr.

Fântäna dorului. Novelä poporalä de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Codreanü craiulü codrului. Baladä de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Bunica și Nepotelulü. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulü 10 cr.

Probitatea în copiläria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulü 10 cr.

Elü trebuie së se însore. Novelä de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulü 25 cr.

Brandä seu Nunta fatalä. Schiță din emigrarea lui Dragoșü. Novelä istoricä naționalä. Prețulü 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune is-

toricä după Wachsmann, de Ioanü Tanco. Prețulü 30 cr.

Hermanü și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberä de Constantinü Morariu. Prețulü 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediä în 5 acte după Euripide, tradusä în versuri de Petru Dulfu. Prețulü 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicä ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincentiü Nicörä, prof. gimnas. — Cu portretulü M. S. Roginei Romäniei. Prețulü 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulü redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii poporale, culese de Ioanü Popü Reteganu. Unü volumü de 14 cöle. Preț. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurü. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulü 20 cr.

Biblioteca Sätenului Romänü. Cartea III și IV, cuprindü materiü förte interesante și amusante. Prețulü la ambele 50 cr. — câte una deosebü 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiü förte interesante și amusante. Prețulü 30 cr.

Colectä de recepte din economiä, industriä, comerciu și chemiä. Prețulü 50 cr.

Economia pentru scölele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulü 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romäni. De V. Gr. Borgovan. Prețulü 15.

Manualü de Gramatica limbei romäne pentru scölele poporali în trei cursuri, de Maximü Popü, profesorü la gimnasiulü din Näsäudü. — Manualü aprobatü prin ministeriulü de culte și instrucțiune publicä cu rescriptulü de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulü 30.

Nu më uita. Colecțiune de viersuri funebreali, urmate de iertäciuni, epitafiä ș. a. Prețulü 50 cr.

Carte conducetore la propunerea calculärei în scola poporalä pentru învățatorü și preparandü. Broș. I. scrisä de Gavrilü Trifu profesorü preparandialü. Prețulü 80 cr.

Cuvëntäri bisericesci în töte serbätörile de peste anü de Ioanü Papiu. — Unü volumü de peste 24 cöle 8^o mare, härtiä finä. — Numele d-lui I. Papiu este multü mai bine cunoscutü clerului romänü, decätü së fiä de lipsä a mai recomanda acestü nou productü alü d-sale. Clerulü romänü a învățatü a'i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lorü valöre literarä. — Noulü tomü de predicü întrece însä töte volururile de predicü edate până acum, prin întocmirea sa — avëndü o notiță

istoricä la fie-care serbätöre, — care aratä timpulü introducerei, fazele prin carü a trecutü și modulü cum s'a stabilitü respectiva serbätöre. — Prețulü unui esemplarü cu porto francatü e 2 fl. v. a.

Cuvëntäri funebrale și iertäciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioanü Papiu. — Acestü volumü de peste 24 cöle cuprinde: 8 cuvëntäri acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întemplate în timpuri diferite ale anulü, 10 la casuri ordinare însä mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea omenilorü bätörü, 5 la înmormântarea pruncilorü, tinerilorü și a junilorü, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru cöle urmözä o mulțiune de iertäciuni precedate de o introducere generalä în iertäciuni, și anume: 1 iertäciunile bärbatului dela muierä, 2 — a muierii dela bärbatü, 3 — a pärintelui dela fiu, 4 — a mamei dela fiu, 5 — a filorü dela pärintü, 6 a fratelui seu surorei dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, möșe, bunü, bune, străbunü, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mätușe, 9 — dela nemuri și consängenü mai depärtatü, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefäcetori, amici, cunoscutü și dela totü creștinii adunați. Recomandämü clerului romänü acestü bogatü volumü de cuvëntäri funebreali și iertäciuni lucrata amësurați tuturorü cerințelorü preoțeiime fungente la casuri funebreali. Prețulü unui esemplarü speditü franco e 2 fl. v. a.

Cuvëntäri bisericesci, tomulü III, scrise de Ioanü Papiu. — Acestü tomü cuprinde predicü pe Dumineci și se estinde pe 12 cöle 8^o mare. — Prețulü unui esemplarü speditü franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicü seu concordanțele tradițiunei în două limbi — romänä și latinä, tractezä despre primatulü bisericeci și se estinde pe 22 cöle 8^o mare. — Scrisü de Ioanü Papiu. — Oplü acesta a fostü recensatü favoritorü și laudatü și de foile străine. — Prețulü unui esemplarü speditü franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritualä a omului, despre relațiunile și scopulü lui espuse în modü popularü de profesorulü Dr. Iosifü Frapporti și prelucrate în traducere liberä (cu facultate dela autorulü) de Ioanü Papiu. — Acestü oplü, care se estinde pe 11, cöle 8^o, e förte acomodatü ca premiu pentru cei ce absolvä scola poporalä, se vinde cu prețulü numai de 50 cr. esemplariulü speditü franco.

Manualü cateheticü pentru primii ani scolastici, prelucratü după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostü profesor

de s. scripturä, cateheticä și metodicä în seminariulü archidiececanü din Bläșiu, actualmente vicarü archiepiscopescü în Fägärașü. — Acestü oplü de mare însemnătate pentru literatura cateheticä romänä este o prelucrare liberä, schimbändü unele aplicäri practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele bäieților noștri, ér ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica nösträ romänä. În note se aratä și procederea ce are së o observe catechetulü față cu discipulii sei. Acästä scriere are së fiä unü îndreptarü în mäna catechetilorü, învățatorilorü și a pärintilorü la instrucțiunea religiösä-moralä, ce au së o dea micilorü bäieți. — Prețulü unui esemplarü din acestü oplü, — care portä clausula aprobärei prea ven. Ordinariatü metropolitanü din Bläșiu și care cuprinde 222 pag. 8^o, avëndü mai multe poesii în textü, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Pärintelui nostru Ioanü Gurä-de-Aurü la epistolele sfântului apost. Paulü cätträ Titu și Filemonü. Traduse de Constantinü Morariu. Prețulü unui esemplarü cu porto francatü e 60 cr.

Dumneșcesca liturgie a celui dintre sänți pärintelui nostru Ioanü Chrysostomü compusä din operele aceluia sänțü pärinte, de Ioanü Boroșiu parochü gr. cat. și ases. consist. Prețulü unui esemplarü cu porto-francatü e 40 cr.

Cele mai eftine cärti de rugäciuni:

Märgäritarulü sufletului. Carte bogatä de rugäciuni și cänțäri bisericesci, förte frumosü ilustratä. Prețulü unui esemplarü broșuratü e 40 cr., legatü 50 cr., legatü în pänzä 80 cr., legatü mai fin 1 fl., legatü în piele 1 fl. 30, în legäturä de luxü 2.50—2.80

Miculü märgäritarü sufletescü. Cärticicä de rugäciuni și cänțäri bisericesci — frumosü ilustratä, pentru pruncii scolarü de ambe secsele. Prețulü unui esemplarü broșuratü e 15 cr., — legatü 22 cr., legatü în pänzä 26 cr.

Cärticicä de rugäciuni și cänțäri pentru pruncii scolarü de ambe secsele. Cu mai multe icöne frumöse. Prețulü unui esemplarü e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulü Prea Sänței Vergure Maria a Näsctetorei de D-deu urmatü de mai multe rugäciuni frumöse. Cu icöne frumöse. Prețulü unui esemplarü legatü speditü franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolä D. N. Isusü Christosü. Prețulü unui esemplarü legatü și speditü franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturorü băncilorü romäne cu prețurile cele mai bune.

Rugämü pe domniü abonați ca la reînöirea prenumerațiunei së binevoiască a scrie pe couponulü mandatului postalü și numerii de pe fäșia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”